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КОДЕКС НА СУДСКА ЕТИКА НА КАЛИФОРНИЈАИзменет и дополнет од Врховниот суд на Калифорнија, во сила од 29 април 2009 година, претходно изменет и дополнет на 4 март 1999, 13 декември 2000, 30 декември 2002, 18 јуни 2003, 22 декември 2003, 1 јануари 2005, 1 јуни 2005, 1 јули 2006, 1 јануари 2007 и 1 јануари 2008 година.
Предговор 

Преамбула
 
Терминологија

Правило 1: Судијата треба да го брани интегритетот и   
  независноста на судството.

Правило 2: Судијата треба да избегнува незаконитост и да   
  остава впечаток на  незаконитост во сите свои  
  активности.

Правило 3: Судијата ги извршува должностите на судиската 
  функција непристрасно и исполнително.

Правило 4: Судијата ги извршува своите квази судски и 
  вонсудски активности така што ризикот од   
  конфликт со судските обврски е сведен на   
  минимум.

Правило: 5  Судијата или кандидатот за судија нема да се  
  впушта во несоодветна политичка активност.

Правило: 6 Почитување Кодексот на судската етика.
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ПРЕДГОВОРФормалните стандарди на судското однесување постојат повеќе од 50 години. Оригиналните Правила на судската етика објавени од Американската адвокатска комора беа модифицирани и усвоени во 1949 година за употреба во Калифорнија од страна на Конферен-цијата на судиите на Калифорнија (сега Здружение на судии на Ка-лифорнија).Во 1969 година, Американската адвокатска комора утврди дека постојните потреби и проблеми изискуваат ревизија на Правилата. Во процесот на ревизија, посебна комисија на Американската ад-вокатска комора, на чело со некогашниот судија на Врховниот суд Роџер Трајнор, побара и ги разгледа погледите на судиите  и на ад-вокатската комора на останатите заинтересирани лица. Кодексот на судското однесување на Американската адвокатска комора  беше ус-воен од Домот на делегатите на Американската адвокатска комора на 16 август 1972 година.Со важност од 5 јануари 1975 година, Здружението на судии на Ка-лифорнија усвои нов Кодекс на судско однесување на Калифорнија адаптиран од Модел  кодексот на Американската адвокатска комора  од 1972 година. Кодексот на Калифорнија  беше ставен во неутрален род во 1986 година.Во 1990 година, по подолго проучување, Модел кодексот на Амери-канската адвокатска комора беше повторно ревидиран. Здружение-то на судии на Калифорнија повторно го ревидираше модел кодек-сот и усвои ревидиран Кодекс на судско однесување на 5 октомври 1992 година.Со предлогот 190 (со кој се ревидира Уставот на Калифорнија, член VI, § 18 … (м),  кој стапи на сила на 1 март 1995 година) се создаде нова уставна одредба во која се вели: „Врховниот суд донесува пра-вила за однесувањето на судиите надвор и во судската пракса и за кандидатите за судии* за водење на нивните кампањи. Овие прави-ла ќе ги нарекуваме Кодекс на судска етика.“Врховниот суд формално го усвои Кодексот на судско однесување од  1992 година,  во март 1995 година, како преодна мерка на која и претстои понатамошна ревизија.
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Мислењата (1-6) на Советодавниот Совет на Европските судии при Советот на Европа со референтните  документи и праксата на Европскиот суд за човекови  праваВрховниот суд формално го усвои овој Кодекс на судската етика со важност од 15 јануари 1996 година.Врховниот суд формално усвои измени и дополнувања на Кодексот на судска етика кои стапија во сила на 15 април 1996 година. Комен-
тарот на советодавниот комитет е објавен од страна на Совето-давниот комитет на Врховниот суд за судска етика.
* Термините со ѕвездичка (*) се дефинирани во делот за терминоло-гијата.
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ПРЕАМБУЛАНашиот правен систем се заснова врз принципот законите што вла-деат со нас да бидат толкувани и применувани од независно, пра-вично и компетентно судство. Улогата на судството е централана во американскиот концепт за правда и владеење на правото. Својствен на овој кодекс е принципот дека судите, индивидуално и колектив-но, мора да ја почитуваат и уважуваат судиската функција како јавна одговорност и да тежнеат кон засилување и одржување на доверба-та во нашиот правен систем. Судијата е арбитар на факти и закони при разрешување спорови и многу видлив претставник на власта според владеењето на правото.Кодексот на судската етика („Кодекс“) воспоставува стандарди на етичко однесување за судиите надвор и во судот и за кандидатите за судии. Кодексот се состои од на општи декларации наречени Пра-вила (Канони) со подделови и дел за Терминологија. Секое правило е проследено со коментари подготвени од Советодавната комиси-ја на Врховниот суд за судска етика. Коментарот со објаснување и пример е укажува како да се сфати целта и значењето на правилата. Коментарот не претставува дополнително правило и не треба така да се сфати. Сите членови на судството мора да се придржуваат до Кодексот. Придржувањето е потребно за да се зачува интегритетот на судиската функција и да се обезбеди довербата на јавноста.Правилата треба да се читаат како целина и секоја одредба треба да се сфаќа во контекст и во согласност со секоја друга одредба. Тие треба да се применуваат во согласност со уставните барања, стату-тите, останатите судски правила и одлуки. Со Кодексот не се нама-лува суштинската независност на судиите во донесување судски од-луки, ниту содржи друга посебна основа за граѓанска одговорност или кривично гонење.Кодексот го одредува однесувањето на судиите и кандидатите за судии* и е обврзувачки. За да се оцени дали е соодветна дисциплин-ската мерка и степенот на дисциплина што треба да се наметне, по-требна е обмислена примена на текстот и земање предвид  фактори како сериозноста на прекршокот, дали постои шема на неправилни постапки и ефектот од неправилните постапки врз останатите или врз судскиот систем.
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Мислењата (1-6) на Советодавниот Совет на Европските судии при Советот на Европа со референтните  документи и праксата на Европскиот суд за човекови  права
ТЕРМИНОЛОГИЈАТермините објаснети подолу се обележани со ѕвездичка (*) во Пра-вилата каде се појавуваат. Покрај тоа, Правилата во кои се појавува-ат термините се цитирани по објаснението на секој термин подолу.„Соодветна надлежност“ ја означува надлежноста како одговорност за покренување дисциплинска постапка во врска со прекршок за кој треба да се пријави. Види коментар за правило 3Г.„Кандидат“.  Кандидат е лице кое конкурира за избор на судија или за  задржување на судиската функција преку избор. Едно лице ста-нува кандидат за судиска функција откако тој/таа јавно ја објавува својата кандидатура; се изјаснува или се пријавува како кандидат кај изборниот орган; или одобрува барања или прифаќа на придо-неси или помош. Терминот „кандидат“ го има истото значење кога се однесува на судија кој конкурира за избор  на функција надвор од судот, освен неплатено отсуство. Види ја Преамбулата и Правилата 2Б (3), прелиминарниот став  5, 5А, 5Б, 5В и 6Д.„Судски персонал“ не ги вклучува адвокатите во постапката пред су-дијата. Види ги Прописите 3Б(4), 3Б(7) (б), 3Б(9), и 3В(2).„Фидуцијарни“ ги подразбира односите на извршител, администра-тор, управник или старател. Види правила 4Е, 6Б, и 6Ѓ (Коментар).„Закон“ означува судски правила како и статут, уставни одредби, и закони донесени од судот. Види правила 1 (Коментар), 2А, 2В (Ко-ментар) 3А, 3Б(2), 3Б (7), 3Д, 4Б (Коментар), 4В, 4Г(6) 9а) – (б), 4Ѓ, 4Ж, и 5Г.„Член на семејството на судијата“ означува сопружник, регистриран домашен партнер, дете, внук, родител, дедо/баба, или друг родини-на или лице  со кое судијата одржува близок семеен однос. Види ги Правилата 2Б(2), 4Г(1) (Коментар), 4Г(2), 4Ѓ, 4Е (Коментар), и 5А.„Член на семејството на судијата кој живее во домачинството на су-дијата“ означува сопружник или регистриран домашен партнер и оние лица кои престојуваат во домот на судијата  а се роднини на су-дијата вклучувајќи ги роднините од бракот или лица со кои судијата одржува блиски фамилијарни односи. Види Правила  4Г(5) и 4Г(6).
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Меѓународни документи за независно и ефикасно судство„Непрофитна младинска организација“ е секоја непрофитна корпо-рција или здружение, која не е формирана за приватна добивка на  било кое лице, чии цели се трајно посветени на доброто и служење на интересите на малолетниците и која го задржува својот непро-фитен статус  во согласност со државните или федералните закони за даноци кои се применуваат. Види Правило 2В.„Тајна информација“ означува информација која според закон не е достапна за јавноста. Тајната информација може да вклучува, но не е ограничена,  на информација која е запечатена со статут или судска одлука, која се стекнува или се изнесува во канцеларија на судија; секоја информација која ќе се изнесе во постапката пред порота (од 12 члена), во извештаи пред изречување казна за обвинет кој се бра-ни од слобода, предмети врзани со нега и издржување штитеници или психијатриски извештаи. Види Правило 3Б(11).„Политичка организација“ означува политичка партија, комитет за политички активности или друга група чиј главна цел е да работи на избор или назначување на кандидати на вонсудски функции. Види Правило 5А.„Регистриран домашен партнер“ значи лице кое е регистрирано за домашно партнерство во согласност со државниот закон со кој се признава домашниот партнер според Законот за семејство, дел 299.2.„Бара“. Секое правило кое пропишува дека еден судија „бара“ одре-дено однесување од други значи дека судијата разумно ќе го насо-чува и ќе го  контролира однесувањето на лицата кои се предмет на неговото насочување и контрола. Види Правила 3Б (3), 3Б(4), 3Б(6), 3Б(8) (Коментар), 3Б(9), и 3В(2).„Подреден судски службеник.“ Подреден судски службеник, за цели-те на овој кодекс, е лице назначено во согласност со членот VI, дел 22 од Уставот на Калифорнија, вклучувајќи, но не ограничувајќи се на комесар, арбитар и службеник за сослушување. Види правило 6А.„Привремен судија.“ Привремен судија е активен или неактивен член на комората кој, според член VI, дел 21 од Уставот на Калифор-нија, работи или очекува да работи како судија еднаш, понекогаш или редовно на хонорарна основа со посебно назначување од судот за секој работен ангажман или предмет кој ќе го суди. Види правила 4В(3) (г)(з), 6А и 6Г.
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ПРАВИЛО 1

СУДИЈАТА ГО БРАНИ ИНТЕГРИТЕТОТ И НЕЗАВИСНОСТА 
НА СУДСТВОТО

Независно и чесно судство неизоставно е потребно за да има 
правда во нашето општество. Судијата треба да биде дел од вос-
поставувањето, одржувањето и примената на високите стандар-
ди на однесување и самиот лично да се придржува до нив  за да 
се зачува независноста и интегритетот на судството. Одредбите 
на овој Кодекс треба да се сфатат и да се применуваат за да се 
оствари таа цел. Судска одука или административен акт кој ќе 
биде оценет како правно неисправен, самиот по себе не претста-
вува повреда на овој Кодекс.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Почитувањето на пресудите и одлуките на судовите зависи од јав-
ната доверба во интегритетот и независноста на судиите. Ин-
тегритетот и независноста на судиите пак зависи од своја страна 
од нивното делување без страв или правење услуги. Иако судиите 
треба да бидат независни, тие мора да се придржуваат до законот* 
и одредбите на овој Кодекс. Довербата на јавноста во непристрас-
носта на судството се одржува кога секој судија ја исполнува оваа 
одговорност. Спротивно, повредите на овој Кодекс ја намалуваат 
довербата на јавноста во судството и според тоа му нанесуваат 
штета на системот на владеење според законот.

Основната функција на едно независно и чесно судство е да го задр-
жи крајниот интегритет во одлучувањето и овој Кодекс треба да се 
чита и  толкува имајќи ја на ум таа функција.
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ПРАВИЛО 2

СУДИЈАТА ТРЕБА ДА ИЗБЕГНУВА НЕПРАВИЛНОСТ И 
ВПЕЧАТОК НА  НЕПРАВИЛНОСТ ВО СИТЕ СВОИ АКТИВНОСТИ

А. Унапредување на довербата на јавноста

Судијата треба да го почитува и  да се придржува до законот* 
и во секое време треба да делува на начин со кој се унапреду-
ва довербата на јавноста во интегритетот и непристрасноста на 
судството.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Јавната доверба во судството еродира со неодговорно или несоод-
ветно однесување на судиите. Еден судија мора да ја избегнува секак-
ви неправилности и впечаток на неправилности. Еден судија мора 
да очекува да биде постојано по лупата на јавноста. Судијата мора, 
според тоа, да ги прифати ограничувањата во своето однесување 
кои за другите членови на заедницата може да изгледа како на то-
вар, но тој  ги прифаќа слободно и по своја волја.

Забраната да се однесува неприлично или да остава впечаток дека 
се однесува неприлично важи и за професионалното и за личното од-
несување на еден судија.

Тестот дали остава впечаток на неприлично однесување е дали ли-
цето кое ги знае фактите може во разумни граници да се посомнева 
дека судијата е способен да се однесува со интегритет, непристрас-
но и компетентно.

Види  го и коментарот под Правилото 2В.

Б. Употреба на престижот на судиската функција

(1) Судијата нема да дозволи семејни, општествени, политички 
или други односи да влијаат врз неговото однесување во судот 
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или врз неговата пресуда, ниту пак ќе остава впечаток или ќе 
дозволи другите да оставаат впечаток дека некој поединец е во 
таква посебна положба што може да влијае врз судијата.

(2) Судијата нема да го користи престижот на судиската функ-
ција или да го користи звањето судија на ниту еден начин, вк-
лучувајќи и усна или пишана комуникација, за промовирање на 
финансиски или лични интереси на судијата или на други. Со 
ова правило не се забранува:

(а) Судијата може да сведочи како сведок за карактерот, само 
под услов да е повикан со судска покана.

(б) Судијата, без судска покана, може на Комисијата за рабо-
тењето на судиите да и достави пишани комуникација која 
содржи (1) фактички информации за одредено прашање 
пред комисијата или (2) информации во врска со каракте-
рот на судија кој има предмет пред комисијата, под услов 
овие фактички информации или информации за каракте-
рот да се засноваат на лично познавање. При постапката 
пред комисијата, судијата може да даде информации како 
одговор на покана или кога комисијата официјално ќе го 
побара тоа од него.

(в) Судијата може да обезбеди фактички информации при дис-
циплински постапки пред Државната адвокатска комора и 
ќе даде информации како одговор на покана или кога Др-
жавната адвокатска комора официјално ќе го побара тоа 
од него.

(г) Судијата може да одговори на прашањата при избор на су-
дии, да даде препораки (вклучувајќи и општо карактер-
ни карактеристики во врска со оценката на лицата кои се 
кандидати за судии) и на друг начин да учествува во про-
цесот на изборот на судии.

(д) Судијата може да биде референца или да даде препорака 
само врз основа на неговото лично познавање како по-
единец. Оваа пишана комуникација може да го вклучи и 
звањето на судијата и да биде напишана на меморандум со 
звањето на судијата.
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(3) Судијата нема да почне комуникација со судија што изрекува 
казна или со службеник за условен отпуст или поправен служ-
беник, но може да им даде информации за евиденцијата како 
одговор на официјално барање. Судијата може да почне комуни-
кација со службеник за условен отпуст или поправен службеник 
во врска со член на семејството на судијата,* под услов во кому-
никацијата да не се претставува како судија.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Силно судство, засновано на престиж кој доаѓа од ефективно и етич-
ко работење, е од суштинско значење за системот на власта во кој 
судството функционира независно од извршната и законодавната 
власт. Судиите треба да разликуваат меѓу правилно и неправилно 
користење на престижот на функцијата во сите нивни активнос-
ти.

Судијата мора да избегнува да го користи престижот на судиската 
функција за унапредување на своите и личните интереси на другите. 
На пример, судија не смее да ја користи судската позиција за да до-
бие предност во граѓанска парница во која е вмешан член на негово-
то семејство*; или да ја коисти неговата/ нејзината позиција за да 
се добие поинаков третман кога ќе го запре полицаец за сообраќаен 
прекршок.

Во врска со користењето на титулата на судијата за да се иден-
тификува неговата улога при презентација и создавање програма 
и материјали за правна обука, види Коментар 4Б. Во договорите за 
објавување дела на  судијата, тој треба да има контрола врз рекла-
мирањето онолку колку е можно, за да се избегне експлоатација на 
судиската функција. Што се донесува до примање награди, види пра-
вило 4Г(6) (в) и Коментар.

Ова правило не им дава на судиите привилегија да не сведочат како 
одговор на официјална судска покана.

Види и правило 3Г(1) и 3Г(2) во врска со обврска на судијата да презе-
ме соодветни корективни мерки во врска со други судии кои ги прекр-
шуваат одредбите на Кодексот на судска етика и адвокати кои ги 
прекршуваат одредбите на Правилата за професионално однесу-
вање.
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Со ова правило не се исклучуваат интерните дискусии меѓу судиите 
во врска со примена на суштински или процедурални одредби од зако-
нот за нерешени кривичен или граѓански предмети.

(Правилото 2Б е изменето и дополнето со важност од 1 јануари 
2008 година)

В. Членство во организации

Судијата нема да членува во било каква организација која неп-
раведно дискриминира врз основа на раса, пол, религија, етнич-
ко потекло или сексуална ориентација.

Ова Правило не се однесува на членство во религиозна органи-
зација или официјална воена организација во Соединетите Др-
жави. Се додека членството не се коси со Правило 4А,  ова Пра-
вило не забранува членство во непрофитна младинска органи-
зација.*

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Членувањето на судија во организација која неправедно дискримини-
ра, остава  простор да се помисли дека судиската непристрасност е 
разнишана. Ова Правило го изема членството во религиозни и воени 
организации и според Правило 4А, не забранува членство во непро-
фитни младински организации.* Овие изземања се неопходни бидејќи 
членство во воени организации во Соединетите Држави е предмет 
на важечка валидна воена регулатива, а религиозната припадност 
се уставно заштитена. Членството во непрофитни младински ор-
ганизации* не попречува да се задоволат и индивидуалните права на 
интимно здружување и слободно изразување. Види и правило 3Д и не-
говиот коментар во врска со дисквалификувањето и објавувањето.

Правилото 2В се однесува на сегашната пракса на организацијата. 
Дали една организација е неправедно дискриминира е често ком-
плексно прашање на кое судиите треба да бидат чувствителни. 
Одговорот не може да се одреди само со испитување на постојни-
те списоци на членството на организацијата, туку зависи од тоа 
како организацијата избира членови и други релевантни фактори, 
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дали организацијата е определена на зачувување на религиозните, 
етничките, или културните вредности од легитимен заеднички ин-
терес на неговите членови, или всушност е интимно чисто приват-
на организација чии што ограничувања на членството не можат да 
бидат уставно забранети. Во отсуство на овие фактори, организа-
цијата се смета дека е дискриминаторска ако арбитрерно исклучува 
од членство лица врз основа на раса, религија, пол, етничко потекло 
или сексуална ориентација кои инаку би биле премени.

Иако правилото 2В се однесува само на членство во организации кои 
несомнено дискриминираат врз основа на раса, пол, религија, етнич-
ко потекло или сексуална ориентација, членството на судиите во 
организација која се впушта во дискриминација на членството за-
бранета со закон* исто така претставува прекршок на правилото 
2 и на правилото 2А и дава претстава за пристрасност. Исто така, 
прекршок на правилото 2 и на правилото 2А би било ако судијата до-
говори состанок во клуб за кој знае дека практикува дискриминација 
или ако судијата редовно користи таков клуб. Исто така, јавната 
манифестација од страна на судијата дека знае за дискриминација-
та врз било која основа дава претстава на пристрасност според 
правилото 2 и ја намалува довербата на јавноста во интегрите-
тот и непристрасноста на судијата кој го прекршува правилото 2А.

(Правило 2В е изменето и дополнето со важност од 18 јуни 
2003 година)
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ПРАВИЛО 3

СУДИЈАТА ГИ ИЗВРШУВА ДОЛЖНОСТИТЕ НА СУДИСКАТА ФУНКЦИЈА 
НЕПРИСТРАСНО И ИСПОЛНИТЕЛНО

А. Судските должности општо

Сите судски должности пропишани со закон* ќе имаат предност 
над сите други активности на секој судија. Во извршувањето на 
овие должности се применуваат следните стандарди.

Б. Одговорности за пресудување

(1) Судијата ќе суди и ќе донесе одлука за сите прашања што му 
се доделени освен за оние за кои не е квалификуван. 

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА
 Правилото 3В(1) се заснова на афирмативната обврска содр-
жана во Законот за парнична постапка.

(2) Судијата ќе му биде верен на законот* без разлика на интере-
сите на страните, барањата на јавноста или грижата од критика 
и ќе ја одржува професионалната компетентност во законот.*

(3) Судијата ќе бара* ред и поредок во постапките пред судијата.

(4) Судијата ќе биде трпелив, достоинствен и љубезен со стран-
ките, поротниците, сведоците, адвокатите и другите со кои ра-
боти официјално и ќе бара* исто такво однесување од адвокати-
те и од целокупниот судски кадар и персонал* со насоки и кон-
трола од судијата.

(5) Судијата ги врши судските должности без предрасуди. Су-
дијата, при извршувањето на судските должности, нема да се 
впушти во говор, гестови и друго однесување кое разумно би мо-
жело да се сфати како (1) предрасуда, вклучувајќи, но не огра-
ничувајќи се на предрасуда врз основа на раса, пол, религија, 
етничко потекло, хендикеп, возраст, сексуална ориентација или 
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социоекономски статус и (2) сексуално вознемирување.

(Правилото 3Б(5) е изменето и дополнето со важност од 22 де-
кември 2003 година)

(6) Судијата ќе бара* од адвокатите во постапката пред судијата 
да се воздржат од манифестирање, со зборови или однесување, 
на предрасуди врз основа на раса, пол, религија, етничко поте-
кло, хендикеп, возраст, сексуална ориентација или социоеко-
номски статус против странките, сведоците, советниците или 
други. Ова правило не го спречува легитимното застапување 
кога расата, полот, религијата, етничкото потекло, хендикепот, 
возраста, сексуалната ориентација или социоекономскиот ста-
тус или други слични фактори се предмет на постапката.

(7) Судијата на секое лице кое има правен интерес во постапката 
или на неговиот адвокат ќе му овозможи целосно право да биде 
сослушано во согласност со закон*. Судијата нема да иницира, 
дозволи или да разгледа ex parte комуникации или да земе во 
предвид други комуникации со судијата без присуство на стан-
ките во тековна или нетековна постапка, освен во следните слу-
чаи:

(а) Судијата може да добие совет од незаинтересиран експерт 
за законот* применлив во постапката пред судијата ако су-
дијата ги извести странките за лицето со кое се консулти-
рал и за содржината на советот и ако на странките им даде 
разумна можност да одговорат.

(б) Судијата може да се консултира со друг судски персонал* 
чија функција е да му помогне на судијата во извршување-
то на одговорностите да пресудува или да се консултира со 
други судии.

(в) Судијата може, со согласност од странките, одделно да се 
состане со странките и со нивните адвокати како дел од 
напорот за порамнување на предметот кој е пред судијата.

(г) Судијата може да иницира ex parte комуникации, онаму 
каде тоа го бараат околностите, за закажување, админи-
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стративни цели или итни случаи кои не се однесуваат на 
основниот предмет, под услов:

(1) судијата разумно да верува дека ниту една странка 
нема да добие процедурална или тактичка пред-
ност како резултат на ex parte комуникацијата и

(2) судијата веднаш определи да се известат сите други 
странки за содржината на ex parte комуникацијата и 
им овозможи да одговорат.

(д) Судијата може да иницира или да размисли за ex parte ко-
муникација кога законот* изрично го овластува да го на-
прави тоа.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Забраната на комуникацијата во врска со постапката вклучува и 
комуникација од адвокати, професори по право и други лица кои не 
се учесници во постапката, освен до ограничен степен дозволен со 
исклучоците дадени во правилото 3В(7).

Ова правило не му забранува на судијата да иницира или да размисли 
за ex parte комуникација кога за тоа е овластен од странките.

Со ова правило не му се забранува на судскиот кадар да пренесува ин-
формации за распоредот или да извршува слични административни 
функции.

Соодветна и често пожелна постапка за судот да добие совет од не-
заинтересиран експерт за правните прашања е да го покани експер-
тот да даде мислење како amicus curiae (пријател на судот).

Судијата мора независно да ги истражи фактите во предметот и 
мора да ги земе во предвид само презентираните докази, освен ако 
поинаку не му е дозволено со закон*. На пример судијата е стату-
тарно обврзан да истражи и неформално да ги испита сведоците во 
предмети од мала вредност.

(8) Судијата ги уредува сите судски прашања правично, брзо и 
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ефикасно. Судијата ќе ја води судницата на начин со кој се обез-
бедува сите странки да имаат можност нивните прашања пра-
вично да бидат судени во согласност со закон.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Обврската судијата да ги уредува сите прашања веднаш и ефикасно 
не смее да има приоритет над обврската на судијата да ги уреду-
ва правично и со трпение. На пример, кога странката се застапува 
сама, судијата има право да преземе соодветни чекори соодветни за 
околностите и во согласност со законот и правилата, за да и овоз-
можи на странката да биде сослушана. Судијата треба да ги следи 
и надзира предметите за да ги ограничи или елиминира практиките 
за забавување, одложувањата кои можат да се избегнат и непотреб-
ните трошоци. Судијата треба да го охрабри и да бара порамнување, 
но странките не смеат да се чувствуваат обврзани да се откажат 
од правото да ги разрешат своите несогласувања пред суд.

Брзото уредување на судската работа бара од судијата да посве-
ти соодветно време на судските должности, да биде точен во при-
суството во судот и да биде експедитивен во определувањето на 
поднесените прашања и да бара од судските службеници, странките 
и нивните адвокати во таа насока да соработуваат со судијата.

(Правилото 3Б(8) е изменето и дополнето со важност од 1 ја-
нуари 208 година)

(9) Судијата нема да дава јавни коментари за тековни или нете-
ковни постапки пред судот и нема да дава коментари надвор од 
јавноста кои би можеле значително да го нарушат правичното 
судење или расправа. Судијата ќе го бара* истото воздржување 
и од судските службеници* кои се под контрола на судијата. Ова 
правило не им забранува на судиите да даваат изјави во рамки-
те на нивните официјални должности или да објаснуваат јавни 
информации за постапката во судот, и не се однесува на постап-
ките каде судијата е странка како приватно лице. Освен во слу-
чаите каде судијата лично учествувал, ова правило не им забра-
нува на судиите да дискутираат во рамките на програми и ма-
теријали за правна едукација и предмети кои се отворени пред 
апелационите судови. Овој исклучок не се однесува на предмети 



361

Мислењата (1-6) на Советодавниот Совет на Европските судии при Советот на Европа со референтните  документи и праксата на Европскиот суд за човекови  права
на кој судел судијата или за коментари или дискусии кои би мо-
желе да го попречат правичното судење на предметот.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Барањето судиите да се воздржат од јавно коментирање на теков-
ни или нетековни предмети продолжува и за време на апелационата 
постапка и до конечното решение. Ова правило не му забранува на 
судијата да коментира за предмети каде е странка како приват-
но лице, туку во предмети како „ writ of mandamus“ каде судијата е 
странка како службено лице каде судијата не смее да дава јавни ко-
ментари.

(10) Судијата нема да ги фали или критикува поротниците 
или нивната пресуда, освен во судска наредба или мислење во 
постапка, но може да им изрази благодарност на поротниците 
за нивната служба во судскиот систем и за заедницата.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Фалењето или критикувањето на поротниците за нивната пресу-
да може да имплицира очекување за идните предмети и може да ја 
ограничи способноста на поротниците да бидат правични и непри-
страсни во некој следен предмет.

(11) Судијата нема да открие ниту да користи за било каква цел 
која не е поврзана со судските задолженија, информација што 
не е јавна* која ја добил како судија.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Со ова правило се разјаснува дека судиите не можат да ги користат 
информациите од изјавите дадени под заклетва, резултатите од 
поротите или судските одлуки пред да станат јавни информации за 
да добијат лична корист.
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В. Управни одговорности

(1) Судијата во потполност ќе ги извршува управните одговор-
ности, непристрасно, врз основа на фактите, без предрасуди, без 
конфликт на интереси и на начин со кој се унапредува доверба-
та на јавноста во интегритетот на судството. Судијата ќе ја одр-
жува професионалната компетентност на судската администра-
ција и ќе соработува со другите судии и судски службеници во 
администрацијата на судските работи.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

При разгледувањето што претставува конфликт на интереси спо-
ред ова правило, судијата треба да се информира од Законот за пар-
нична постапка, дел 170.1(a)(6).

(Правилото 3В(1) е изменето и дополнето со важност од 29 ап-
рил 2009 година)

(2) Судијата ќе бара* од вработените и од судскиот персонал* кој 
е под негова надлежност и контрола, при нивното работење, да 
ги почитуваат соодветните стандарди за однесување и да се воз-
држат од манифестирање предрасуди врз основа на раса, пол, 
религија, етничко потекло, хендикеп, возраст, сексуална ориен-
тација или социоекономски статус.

(3) Судијата со надзорни овластувања врз судското работење на 
други судии ќе преземе разумни мерки да обезбеди брзо раз-
решување на прашањата пред нив и правилно извршување на 
нивните други судски должности.

(4) Судијата нема да закажува непотребни рочишта. Судијата ќе 
ја користи моќта на закажувањето непристрасно и врз основа 
на фактите. Судијата ќе избегнува непотизам и фаворизирање. 
Судијата нема да одобри надоместок за назначените лица над 
разумната вредност на извршените услуги.
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КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Лицата назначени од судијата се назначениот бранител, службени-
ците како арбитри, комесари, судски соработници, управители на 
украден имот и старатели, како и персоналот како што се службе-
ниците, секретарите, судските известители, судските преведувачи 
и стражарите. Согласноста на странките за назначувањето или за 
доделувањето надоместок не го ослободува судијата од обврската 
пропишана со Правилото 3В(4).

(5) Судијата ќе ги извршува управните задолженија без пред-
расуди. Судијата, при извршувањето на управните задолженија, 
нема да се впушта во говор, гестикулација или друго однесу-
вање кои разумно би можело да се смета за (1) предрасуда, вк-
лучувајќи, но не ограничувајќи се на предрасуда врз основа на 
раса, пол, религија, етничко потекло, хендикеп, возраст, сексу-
ална ориентација или социоекономски статус или (2) сексуално 
вознемирување.

(Правилото 3В(5) е изменето и дополнето со важност од 22 де-
кември 2003 година)

Г. Дисциплински одговорности

(1) Секогаш кога судијата има достапни информации дека друг 
судија прекршил некоја одредба од Кодексот на судска етика, 
судијата ќе преземе или иницира соодветна корективна актив-
ност, која може да опфати известување на надлежниот орган* за 
прекршокот.

(2) Секогаш кога некој судија има лично сознание дека некој 
адвокат прекршил некоја одредба од Правилата за професио-
нално однесување, судијата ќе преземе соодветни корективни 
активности.

(3) Судијата веднаш во пишана форма ќе ја извести Комисијата 
за судско работење кога тој/таа е обвинет/а на суд за прекршок, 
тужба од обвинителството, информација или обвинение за било 
какво кривично дел во Соединетите Американски Држави како 
што е подолу наведено. Кривичните дела кои мора да се прија-
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ват се: (1) сите кривични дела освен оние кои претставуваат 
прекршоци од морална природа или прекршоци според кали-
форниските закони; и (2) сите прекршоци кои вклучуваат на-
силство (вклучувајќи и навреди), употреба или поседување на 
контролирани супстанции, злоупотреба на рецепти или лична 
употреба или снабдување со алкохол. Судијата, исто така, вед-
наш писмено ќе ја пријави осудата за овие кривични дела.

Ако судијата е пензиониран судија кој служи во програмата за 
назначени судии, тој/таа веднаш во пишана форма ќе го извести 
претседателот на судот наместо Комисијата за судско работење. 
Ако судијата е подреден судски службеник, тој/таа веднаш во 
пишана форма ќе ги извести претседавачкиот судија во судот во 
кој работи подредениот судски службеник и Комисијата за суд-
ско работење.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Соодветните корективни активности треба да вклучат директна 
комуникација со судијата или со адвокатот кој го направил прекр-
шокот, други директни активности ако се достапни или да го прија-
ви прекршокот кај претседавачкиот судија, надлежниот орган или 
во друга агенција или тело. Судиите треба да забележат дека освен 
активностите кои се бараат според правилото 3Г(2), калифорни-
скиот закон наметнува дополнителни услови за адвокатите.

(Правилото 3Г(3) е изменето и дополнето со важност од 1 ја-
нуари 2008 година; претходно изменето и дополнето со важ-
ност од 19 јуни 1997 година и 4 март 1999 година; усвоено со 
важност од 15 јануари 1996 година)

Д. Изземање

(1) Судијата ќе се изземе од секоја постапка во која изземањето 
се бара со закон.

(2) Во сите постапки пред првостепените судови, судијата во 
записникот ќе ги објави сите информации кои се разумно ре-
левантни за прашањето на изземањето според Законот за пар-
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нична постапка, дел 170.1 дури и ако судијата верува дека нема 
основа за изземање.

(Правило 3Д(2) изменето и дополнето со важност од 1 јануари 
2008 година)

(3) Сопственоста на корпоративна обврзница издадена од 
странка во постапката и која има правична пазарна вредност 
над илјада и петстотини долари е причина за изземање само ако 
исходот на постапката може значително да влијае врз вреднос-
та на обврзницата на судијата. Сопственоста во инвестиционен 
фонд кој има обврзници не е финансиски интерес причина за 
изземање.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Разликата помеѓу корпоративните и владините обврзници е во со-
гласност со Актот за политички реформи (види Вл. Код § 82034) кој 
бара откривање на корпоративните обврзници, но не и на владини-
те. Правилото 3Д(3) е наменето да им помогне на судиите во усо-
гласувањето со Законот за парнична постапка, дел 170.1(а)(3) и со 
правилото 3Д(г).

(Правило 3Д(3) усвоено со важност од 22 декември 2003 година, 
ренумерирано со важност од 1 јануари 2005 година)

(4) Апелациониот судија ќе се изземе во секоја постапка во след-
ните случаи:

(а) ако судијата верува дека неговото изземање ќе биде во ин-
терес на правдата или

(б) судијата има значителен сомнеж во неговиот капацитет да 
биде непристрасен или

(в) околностите се такви што разумно лице свесно за фактите 
би имачо сомнеж во способноста на судијата да биде не-
пристрасен.

(Правило 3Д(4) ренумерирано со важност од 1 јануари 2005 година)
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(5) Изземањето на апелационен судија исто така е потребно во 
следните случаи:

(а) Апелациониот судија се појавил или на друг начин служел 
како адвокат во тековна правна работа или се појавил 
или служел како адвокат во било која друга работа во која 
учествувале истите странки ако таа е поврзана со истото 
спорно прашање како и постојната.

(б) Во последните две години (1) странка во постапката, или 
нејзин службеник, директор или управник, или бил кли-
ент на судијата кога судијата имал приватна пракса или 
бил клиент на адвокат со кого судијата бил поврзан во 
приватната пракса или (2) адвокат во постапката бил по-
врзан со судијата во приватната пракса.

(в) Апелациониот судија претставувал јавен службеник 
или ентитет и лично го советувал или на било кој начин 
претставувал таков службеник или ентитет во врска со 
фактичките или правните прашања во тековната постап-
ка во која јавниот службеник или ентитет е странка.

(г) Апелациониот судија, неговиот брачен другар или регис-
триран домашен партнер или малолетно дете кое живее во 
домаќинството има финансиски интерес или е доверител 
кој има финансиски интерес во постапката или е директор, 
советник или на друг начин активен учесник во работите 
на странката. Финансискиот интерес се дефинира како 
сопственост на повеќе од 1 процент законски или имотен 
интерес во странката или законски или имотен интерес 
во странката со правична пазарна вредност над илјада и 
петстотини долари. Сопственоста во инвестиционен фонд 
кој има хартии од вредност сама по себе не претставува 
финансиски интерес; функцијата во образовна, религиоз-
на, добротворна, братска или граѓанска организација не 
претставува финансиски интерес во хартиите од вредност 
на организацијата; а сопственичкиот интерес на носите-
лот на полиса во осигурителна компанија или заедничко 
штедно здружение или сличен интерес не е финансиски 
интерес освен ако исходот на постапката би можел значи-
телно да влијае врз вредноста на интересот. Судијата ќе на-
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прави разумни напори да информира за неговите лични и 
доверителски интереси и оние на неговиот брачен другар 
или регистриран домашен партнер и малолетни деца кои 
живеат во домаќинството.

(д) Судијата или неговиот брачен другар или регистриран до-
машен партнер или лице до трето степен на роднинска вр-
ска со било кој од нив или нивниот брачниот другар или 
регистрираниот домашен партнер е странка или служ-
беник, директор или управник на странка во постапката 
или адвокат или брачен другар или регистриран домашен 
партнер на адвокат во постапката е брачниот другар, реги-
стрираниот домашен партнер, поранешен брачен другар, 
поранешен регистриран домашен партнер, дете, брат/се-
стра или родител на судијата или на брачниот другар на 
судијата или на регистрираниот домашен партнер на су-
дијата или ако такво лице е поврзано со приватна правна 
пракса со адвокат во постапката.

(ѓ) Судијата (1) служел како судија пред кого била водена 
постапката во понискиот суд, (2) има лично познавање за 
спорните доказни факти во врска со постапката или (3) 
има лична предрасуда во врска со странка или со адвокат 
на странка.

(е) Привремена или трајна физичка попреченост го прави 
судијата неспособен правилно да ги перцепира доказите 
или да ја води постапката.

(ж) Судијата има постоен аранжман во врска со можно врабо-
тување или други услуги со надоместок како независен 
арбитар или ако учествува во спорот или ако во послед-
ните две години учествувал во разговори за можно вра-
ботување или други услуги со надоместок како независен 
арбитар или ако бил ангажиран за таква работа или услуга 
во било кој од следните случаи:

(1) Аранжманот или претходното вработување или раз-
говор биле со странка во постапката;
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(2) Прашањето пред судијата вклучува прашања поврза-

ни со спроведувањето на договор да се поднесе спо-
рот пред алтернативен процес за разрешување на 
спорови или да се донесе друго конечно решение од 
неутрален арбитар за разрешување на спорот;

(3) Судијата им нареди на странките да учествуваат во 
процес на алтернативно разрешување на спорот во 
кој арбитарот е поединец или ентитет со кого судија-
та има аранжман, каде претходно бил вработен или 
служел или разговара или разговарал за вработу-
вање или да служи; или

(4) Судијата ќе избере арбитар за разрешување на спорот 
или ентитет да спроведе процес за алтернативно раз-
решување на спорот за прашањето што е пред судија-
та и ако меѓу оние што се достапни за селекција е пое-
динецот или ентитетот со кој судијата има аранжман, 
кај кого судијата претходно бил вработен или служел 
или со кого судијата разговара или разговарал за вра-
ботување или да служи.

За потребите на ова правило, „учествува во дискусии“ или „учес-
твувал во дискусии“ значи дека судијата побарал или на друг 
начин искажал интерес да прифати или да преговара за можно 
вработување или давање услуги како арбитар за алтернативно 
разрешување на спорот или одговорил на непобарана изјава во 
врска со или понуда на такво вработување или давање услуга 
изразувајќи интерес за тоа вработување или услуга, интереси-
рање за вработување или давање услуга или охрабрување на 
лицето кое ја дава изјавата или нуди да обезбеди дополнителни 
информации за можното вработување или услуга. Ако одгово-
рот на судијата на непобараната изјава во врска со прашањето 
или понудата, ја одбие понудата или ако одбие да разговара за 
таквото вработување или услуга, тоа не претставува учество во 
дискусија.

За потребите на ова правило „странка“ вклучува и родител, суб-
сидијар или друга правна афилијација на било кој субјект кој е 
странка и е вклучен во трансакцијата, договорот или фактите 
со кои се покренале прашањата предмет на постапката.
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За потребата на ова правило „арбитар за разрешување на спо-
рот“ значи арбитар, медијатор, привремен судија назначен спо-
ред делот 21 од членот VI од Уставот на Калифорнија, судија на-
значен според Законот за парнична постапка, дел 638 или 639, 
судски соработник, независен проценител, службеник за порам-
нување или олеснувач на порамнувањето.

(1) Брачниот другар или регистрираниот домашен партнер на 
судијата или лице до трет степен на роднинска врска со судија-
та или негов брачен другар или регистриран домашен партнер 
или брачен другар или регистриран домашен партнер на лице-
то бил сведок во постапката.

(Правило 3Д(5) изменет и пополнет со важност од 1 јануари 
2008 година; претходно ренумериран со важност од 1 јануари 
2005 година)

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Правилото 3Д(1) ја пропишува општата обврска за изземање која се 
однесува на судиите во сите судови. Изворите за определување кога 
е соодветно изземањето може да бидат соодветните одредби на За-
конот за парнична постапка, другите одредби на Кодексот за судска 
етика, Кодексот за однесување на судиите во САД, Модел кодексот 
на однесување на Американската адвокатска комора и придружно-
то право.

Одлуката дали да се објават информациите според правилото 3Д(2) 
е одлука заснована на фактите од предметот кој е пред судијата. 
Судијата мора да ги објави само информациите кои се поврзани со 
основот за изземање пропишани со Законот за парнична постапка, 
дел 170.1.

Во правилото 3Д(4) ги пропишува општите стандарди за изземање 
на апелационен судија. Терминот „апелационен судија“ вклучува су-
дии и од апелационите судови и од Врховниот суд. Генерално, одред-
бата за изземање на апелационен судија се наменети да им помог-
нат на судиите да определат дали изземањето е соодветно и да ја 
информираат јавноста зошто може да се случи изземањето.
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Меѓутоа, неопходноста може да го надвладее правилото за иззе-
мањето. На пример, од судијата може да се побара да учествува во 
судско разгледување на статутот за судските плати или може да 
биде единствениот судија на располагање по прашање кое бара суд-
ска акција, како што е рочиште за веројатната причина или за вре-
мената мерка на забрана на приближување. Во вториот случај су-
дијата мора веднаш да ја објави причината за можното изземање и 
да ги искористи разумните напори да го пренесе предметот на друг 
судија веднаш штом е изводливо.

Во некои случаи, членството во одредени организации може да има 
потенцијал да даде впечаток на пристрасност, иако членството во 
организацијата генерално може да не биде санкционирано со пра-
вилото 2В, правилото 4 или со било кое друго конкретно правило. 
Судијата кој е член во организација треба да се изземе кога тоа е 
соодветно во согласност со правилото 3Д(1), 3Д(4) или 3Д(5) или со 
статутарните услови. Исто така, во некои случаи, странките или 
нивните адвокати може да го сметаат членството на судијата во 
организација како релевантно за прашањето на изземање, дури и ако 
судијата верува дека нема основ за изземање. Во согласност со ова 
правило, судијата треба на странките да им го изложи неговото 
членство во организацијата во секоја постапка во која таа инфор-
мација е разумно релевантна за прашањето на изземање според За-
конот за парнична постапка, дел 170.1, дури и ако судијата одлучи 
дека нема основ за изземање.

(Правило 3Д изменето и дополнето со важност од 1 јануари 
2008 година; усвонео со важност од 15 јануари 1996 година, пре-
тходно изменето и дополнето со важност од 15 април 1996, 19 
јуни 1997, 4 март 1999, 13 декември 2000, 18 јуни 2003, 22 декем-
ври 2003, 1 јануари 2005 и 1 јануари 2007 година.)
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ПРАВИЛО 4

СУДИЈАТА ГИ ИЗВРШУВА СВОИТЕ КВАЗИ СУДСКИ И ВОНСУДСКИ 
АКТИВНОСТИ ТАКА ШТО РИЗИКОТ ОД КОНФЛИКТ СО СУДСКИТЕ 
ОБВРСКИ Е СВЕДЕН НА МИНИМУМ

А. Вонсудски активности општо

Судијата ќе ги спроведува сите вонсудски активности така што 
тие нема да:

(1) предизвикуваат разумен сомнеж во капацитетот на судијата 
да делува непристрасно; 

(2) ја понижува судската служба; или

(3) да пречи на правилното извршување на судските должности.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Комплетно одделување на судските од вонсудските активности 
ниту е можно ниту мудро; судијата не треба да биде изолиран од 
заедницата во која живее.

Изразувањето предрасуди од судијата, дури и надвор од судските ак-
тивности може да предизвика разумен сомнеж во капацитетот на 
судијата да делува непристрасно како судија. Таквите изрази може 
да опфатат шеги или други забелешки со кои се понижуваат поедин-
ци врз основа на класификација како што е нивната раса, пол, рели-
гија, сексуална ориентација или етничко потекло. Види го правило-
то 2В и придружниот коментар.

Б. Квази судски и професионални активности

Судијата може да говори, пишува, предава, подучува и да учест-
вува во активности за правни и неправни прашања, кои се пред-
мет на условите на овој Кодекс.
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КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Како судски службеник и лице особено запознаено со законот* судија-
та е во единствена положба да придонесе за подобрување на закони-
те*, правниот систем, администрацијата на правдата, вклучувајќи 
и ревизија на материјалното и на процедуралното право* и подобру-
вање на кривичната и на малолетничката правда. До нивото до кое 
му овозможува времето, судијата може да го прави тоа, независно 
или преку адвокатската комора или здружението на судии или друга 
група посветена на подобрувањето на законот*.

Може да биде потребно да се унапредат програмите за образование 
во областа на правото и материјалите преку утврдување автори и 
говорници од редот на судиите. Тоа е дозволено, под услов таквото 
користење на судиите да не е во спротивност со каноните 2А и 2Б.

На судиите нивната служба не им забранува ангажирање во други 
социјални, интелектуални напори и напори во заедницата се додека 
не влијае врз нивните обврски според каноните 2В и 4А.

В. Владини, граѓански и добротворни активности

(1) Судијата нема да се појавува на јавни расправи или офи-
цијално да ја советува извршната или законодавната власт или 
јавните службеници освен за прашања поврзани со законот*, 
правниот систем или администрацијата на правдата или за пра-
шања во кои е вклучен приватен економски или личен интерес 
на судијата.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Види правило 3Б за обврската за избегнување несоодветно влијание.

(2) Судијата нема да прифати назначување во владин комитет 
или комисија или друга владина позиција која се однесува на 
прашања на факти или политики за работи што не се однесува-
ат на подобрување на законот*, правниот систем или админи-
страцијата на правдата. Меѓутоа, судијата може да служи во во-
ената резерва или да ги претставува националните, државните 
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или локалните власти на церемонијални пригоди или во врска 
со историски, образовни или културни активности.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Правилото 4В(2) му забранува на судијата да прифаќа владини по-
зиции освен ако се поврзани со законот*, правниот систем или со ад-
министрацијата на правдата што е дозволено со правилото 4В(3). 
Соодветноста на прифаќањето вонсудски задачи мора да се оценува 
во светлината на побарувачката на судски ресурси и потребата да 
се заштитат судовите од вклучувањето на вонсудски работи кои би 
можеле да се покажат контроверзни. Судиите не прифаќаат влади-
ни именувања кои можат да влијаат на ефективноста и на незави-
сноста на судството или кои преставуваат јавна служба во смисла 
на Уставот на Калифорнија, член VI, дел 17.

Правилото 4В(2) не се однесува на работењето на судијата во нев-
ладиниот сектор. Види го правилото 4В(3) кое го дозволува рабо-
тењето на судиите во организации посветени на подобрувањето 
на законот*, правниот систем или администрацијата на правдата 
и во образовните, религиозните, добротворните, братските или 
граѓанските организации кои не работат за профит. На пример, 
служењето во одборот на јавна образовна институција, освен на 
правниот факултет би било забрането според правилото 4В(2), но 
служењето во одборот на јавниот правен факултет или било која 
приватна образовна институција би било генерално прифатливо 
според правилото 4В(3).

(3) Со следните ограничувања и на другите услови од овој ко-
декс:

(а) судијата може да служи како службеник, директор, управ-
ник или неправен советник на организација или владина 
агенција посветена на подобрувањето на законот*, прав-
ниот систем или на администрацијата на правдата под 
услов таквата позиција да не претставува јавна служба во 
смисла на Уставот на Калифорнија, член VI, дел 17;

(б) судијата може да служи како службеник, директор, управ-
ник или неправен советник на образовна, религиозна, до-



374

Меѓународни документи за независно и ефикасно судство
бротворна, братска или граѓанска организација која не ра-
боти за профит;

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Правилото 4В(3) не се однесува на службата на судиите на владини 
позиции кои не се поврзани со подобрувањето на законот*, правниот 
систем или администрацијата на правдата. Види правило 4В(2).

Правилото 4В(3) ја користи фразата „Со следните ограничувања и 
на другите услови од овој кодекс.“ како пример за значењето на фра-
зата судијата кој според правилото 4В(3) може да служи во одбор 
на братство, според правилото 2В или 4А тоа може да му биде за-
брането ако институцијата практикува дискриминација или ако 
службата во одборот на друг начин предизвикува разумен сомнеж 
за капацитетот судијата да делува непристрасно како судија.

Службата на судијата во име на граѓанска или добротворна орга-
низација може да биде пропишана со други одредби на правилото 4 
и правилото 4В. На пример, правилото 4Е на судијата му забранува 
да служи како правен советник на граѓанска или добротворна орга-
низација.

Службата во куќен совет или во група за заштита на соседството 
е правилна ако е поврзана со заштитата на сопствените интереси 
на судијата. Види ги каноните 4Г(2) и 4Г(4). Види го канонот 2Б во 
врска со обврската да се избегне несоодветната употреба на прес-
тижот на судската служба.

(в) судијата нема да служи како службеник, директор, управ-
ник или неправен советник ако е веројатно дека органи-
зацијата:

(1) ќе биде ангажирана во судски постапки кои би може-
ле да дојдат пред судијата или

(2) ќе биде често ангажирана во противнички постапки 
во судот во кој судијата е член или во било кој суд кој 
е во апелационото подрачје на судот во кој судијата е 
член.



375

Мислењата (1-6) на Советодавниот Совет на Европските судии при Советот на Европа со референтните  документи и праксата на Европскиот суд за човекови  права
КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Променливата природа на некои организации и на нивната врска со 
законот* изискува судијата редовно да ги преиспитува активност-
ите на секоја организација со која е поврзан за да определи дали е со-
одветно судијата да продолжи да биде поврзан со неа. Некои органи-
зации редовно се вклучуваат во тужби за да ги постигнат нивните 
цели или да ја исполнат нивната мисија. Судиите треба да избегну-
ваат лидерски улоги во такви организации бидејќи тоа би можело да 
ја компромитира претставата за нивната непристрасност.

(г) судијата како службеник, директор, управник или непра-
вен советник, или како член или на друг начин

(1) може да и помогне на организацијата во планирањето 
на прибирањето средства и може да учествува во уп-
равувањето и во инвестирањето на средствата на ор-
ганизацијата, но нема лично да учествува во барање-
то средства или во други активности за прибирање 
средства, освен ако судијата приватно бара средства 
за таква организација од други судии (не вклучувајќи 
ги судските комесари, арбитрите, пензионираните су-
дии и привремените судии*):

(2) може да дава препораки на јавноста и на приватните 
организации за дотирање на проекти и програми кои 
се однесуваат на законот*, правниот систем и адми-
нистрацијата на правдата.

(3) нема лично да учествува во барањето членови ако 
тоа може разумно да се смета како присилно или ако 
во основа е механизам за прибирање средства, освен 
ако е дозволено со правилото 4В(3)(г)(1);

(4) нема да дозволи употреба на престижот на негова-
та судска служба за прибирање средства или при-
влекување членови, но може да биде говорник, по-
чесен гостин или примател на награда за јавни или 
добротворни услуги под услов судијата лично да не 
прибира средства и да го почитува правилото 4А(1), 
(2) и (3).
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КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Судијата може да привлекува членство или да ги одобрува или да ги 
охрабрува напорите на членството за организација посветена на 
подобрувањето на законот*, правниот систем или администрација-
та на правдата или непрофитна образовна, религиозна, добротвор-
на, братска или граѓанска организација се додека тоа не може да се 
смета како присилно и во основа не е механизам за прибирање сред-
ства. Прибирањето средства за организацијата и привлекувањето 
членство исто така ја вклучува опасноста лицето да се смета обвр-
зано да одговори во корист на оној што бара, ако тој е во позиција на 
влијание или контрола. Судијата не смее да се вклучи во директно, 
индивидуално прибирање средства или членство, лично, во пишана 
форма или по телефон, освен во следните случаи: (1) судијата може 
да бара од други судии (освен судски комесари, арбитри, пензионира-
ни судии, пензионирани судии, арбитри назначени од судовите и при-
времени судии*) средства или членство; (2) судијата може да бара 
од други лица членство во организациите опишани погоре ако никој 
од тие лица ниту лицата со кои се поврзани не е веројатно дека ќе се 
појават пред судот во кој работи судијата и (3) судијата кој е служ-
беник во таква организација може да прати општо писмо за барање 
членство со потпис на судијата.

Употребата на меморандумот на организацијата за прибирање 
средства или членство не го прекршува правилото 4В(3)(г), под 
услов меморандумот да го наведува само името и службата на су-
дијата или другата позиција во организацијата и да ја назначува су-
диската титула на судијата само ако и другите лица чии имиња се 
појавуваат на меморандумот се придружени со соодветните назна-
ки. Исто така, судијата мора да направи разумни напори да осигури 
дека судскиот кадар, судските службеници и другите во надлежност 
на судијата не прибираат средства во име на судијата за било која 
цел, добротворна или друга.

Г. Финансиски активности

(1) Судијата нема да се впушта во финансиски и деловни потфа-
ти кои

(а) може разумно да се сметаат дека ја искористуваат судиска-
та функција или
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(б) го инволвираат судијата во чести трансакции или постоја-

ни деловни врски со адвокати или други лица кои можат 
да се појават пред судот во кој работи судијата.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Времето за одредбата за усогласување со ова правило (правилото 
6Ѓ) го одложува времето за усогласување со одредени одредби на ова 
правило во некои случаи.

Судијата мора да избегнува финансиски и деловни врски кои го инвол-
вираат во чести трансакции или постојани деловни врски со лица 
кои може да се појавата пред судијата лично или пред други судии 
во неговиот суд. Судијата ќе ги обесхрабри членовите на семејство-
то* од вклучување во работи кои разумно би можеле да изгледаат 
дека ја искористуваат позицијата на судијата или кои инволвираат 
членови на семејството во чести трансакции или постојани делов-
ни врски со лица кои може да се појават пред судијата. Ова правило е 
потребно за да се избегне создавање впечаток на искористување на 
судската функција или фаворизирање и да се минимизира потенција-
лот за изземање.

Учеството на судијата во финансиски и во деловни зделки е предмет 
на општите забрани во правилото 4А против активности кои мо-
жат неповолно да влијаат врз непристрасноста, да ја деградираат 
судската функција или да се мешаат во правилното извршување на 
судските должности. Оваа подготовка е и предмет на општата за-
брана во правилото 2 против активности кои инволвираат прекр-
шоци или претстава за прекршоци и забраната во правилото 2Б 
против злоупотребата на престижот на судската функција.

Освен тоа, судијата мора да одржува високи стандарди на однесу-
вање во сите активности на судијата, пропишани со правилото 1.

(2) Во согласност со условите од овој Кодекс, судијата може да 
поседува и да управува со инвестиции на судијата и на члено-
вите на неговото семејство*, вклучувајќи недвижен имот и да се 
впушта во други активности кои подлежат на плаќање. Судија-
та нема да учествува ниту ќе дозволи да се користи неговото 
име во врска со било каков деловен потфат или комерцијално 
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рекламирање во кое се наведува титулата на судијата или него-
вата припадност на судството, ниту пак на друг начин ќе ја стави 
на располагање моќта или престижот на неговата служба за да 
промовира деловен или комерцијален потфат.

(3) Судијата нема да служи како службеник, директор, управи-
тел или вработен во некој бизнис во доменот на јавниот инте-
рес, вклучувајќи, без ограничување и финансиска институција, 
осигурителна компанија или јавно претпријатие.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Иако учеството на судијата во деловни активности може да биде 
дозволено со правилото 4Г, на судијата може да му биде забрането 
учеството со други одредби на овој Кодекс кога, на пример, деловни-
от субјект често се појавува пред судот во кој работи судијата или 
кога учеството бара значително време надвор од судските долж-
ности. Исто така, судијата мора да избегнува учество во деловни 
активности ако неговото учество вклучува злоупотреба на прести-
жот на судската функција. Види правило 2Б.

(4) Судијата ќе управува со личните инвестиции и со финан-
сиските активности на начин со кој ќе се минимизира потребата 
за изземање. Во најкраток разумен рок, судијата ќе се ослободи 
од инвестициите и другите финансиски интереси кои би барале 
често изземање.

(5) Под никакви околности судијата нема да прими подарок, до-
нација или услуга ако донаторот е странка чии интереси дошле 
или разумно може да се очекува да дојдат пред судијата. Судија-
та ќе ги обесхрабри членовите на неговото семејство кои живе-
ат во домаќинството* на судијата да не примаат слични пода-
роци од станки кои дошле или разумно може да се очекува да 
дојдат пред судијата.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Освен забраната пропишана со правилото 4Г(5) во врска со подато-
ците и други закони може да се применуваат на судиите, вклучувајќи 
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го на пример Законот за парнична постапка, дел 170.9 и Актот за по-
литичка реформа од 1974 година (Вл. код § 81000 и подоцнежните).

Правилото 4Г(5) не се однесува на придонесите за кампањата на су-
дијата за при избори за судската функција кои се регулирани со пра-
вилото 5.

Бидејќи подарокот, донацијата или услугата на член на семејство-
то на судијата кој живее во домаќинството* на судијата би можел 
да се смета за намера за влијаење врз судијата, судијата мора да 
ги извести членовите на семејството за етичките ограничувања за 
судијата и да ги охрабри да не ги прекршуваат. Меѓутоа, од судијата 
не може разумно да се очекува да знае или да ги контролира сите фи-
нансиски или деловни активности на сите членови на семејството 
кои живеат во неговото домаќинство*.

Примената на правилото 4Г(5) бара да се признае дека судијата не 
може да се очекува да ги антиципира сите лица или интереси кои би 
можеле да се појават пред судот.

(6) Судијата нема да прифати и ќе ги охрабри членовите на него-
вото семејство што живеат во домаќинството* на судијата да не 
примаат подарок, донација, услуга или заем од било кого освен 
во следните случаи:

(а) секој помал подарок од јавна расправа, книги, ленти и дру-
ги материјали од издавачи за службена употреба или по-
кана судијата и неговиот брачен другар или регистриран 
домашен партнер или гостин да присуствува на функција 
поврзана со адвокатската комора или во активност посве-
тена на подобрувањето на законот*, правниот систем или 
на администрацијата на правдата;

(б) аванси или надоместоци на разумните патни трошоци, 
превоз, сместување и храна кои се директно поврзани со 
учество во судски, образовни, граѓански или владини про-
грами или функција или активност поврзана со адвокат-
ската комора, посветени на подобрувањето на законот*, 
правниот систем или на администрацијата на правдата;
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КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Прифаќањето покана за функција поврзана со правото е регулирано 
со правилото 4Г(6)(а); прифаќањето покана платена од адвокат по-
единец или група адвокати е регулирано со правилото 4Г(6)(г)

(в) мал подарок, награда или корист за бизнисот, професија-
та или друга одделна активност на брачниот другар или 
регистрираниот домашен партнер или друг член на до-
маќинството на судијата кој живее во неговото домаќин-
ство*, вклучувајќи подароци, награди и корист за употре-
ба од брачниот другар или регистрираниот домашен парт-
нер или друг член на домаќинството на судијата кој живее 
во неговото домаќинство*, под услов подарокот, наградата 
или користа разумно да не се сметаат за влијание врз су-
дијата во извршувањето на неговите судски должности;

(г) обично социјално гостопримство;

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА
Иако правилото 4Г(6)(г) не забранува обично социјално гостоприм-
ство помеѓу членовите на судството и на адвокатската комора, 
судијата треба внимателно да го процени прифаќањето на гостоп-
римството за да се избегне секоја појава на предрасуда. Види прави-
ло 2Б.

(д) подарок со посебен повод од роднина или пријател ако по-
дарокот има вредност соодветна на пригодата и на врската;

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Подарокот за судијата или за член на неговото семејство што жи-
вее до домаќинството* на судијата кој има преголема вредност 
го покренува прашањето за непристрасноста на судијата и за ин-
тегритетот на судската функција и би можел да бара изземање на 
судијата и во случаи кога тоа не би било потребно. Сепак, види пра-
вило 4Г(6)(ѓ).

(ѓ) подарок, донација или заем од роднина или близок личен 
пријател чие појавување или интерес во предмет со секој 
случај би барало изземање според правилото 3Д;
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(е) заем во редовното работење под исти услови достапни на 

лица кои не се судии;

(ж) стипендија доделена под исти услови и врз основа на исти-
те критериуми кои важат и за другите подносители.

(Правило 4Г изменето и дополнето со важност од 1 јануари 
2007 година)

Д. Фидуцијарни аранжмани

(1) Судијата нема да биде извршител, администратор, друг ли-
чен претставник, управник, старател, фактички адвокат или 
друг фидуцијар* освен за имот, труст или лице на член на се-
мејството на судијата*, а и тогаш само ако тоа не се го попречува 
правилното извршување на судските должности.

(2) Судијата нема да биде фидуцијар* ако е веројатно дека су-
дијата како фидуцијар* ќе биде ангажиран во постапка која во-
обичаено би дошла пред судијата или ако имотот, трустот или 
малолетникот или штитеникот се вклучи во парнична постапка 
пред судот во кој работи судијата или во друг суд во истото апе-
лационо подрачје.

(3) Истите ограничувања на финансиските активности кои се 
однесуваат лично на судијата се однесуваат и на судијата кога 
делува како фидуцијар*.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Времето за усогласување со овој Кодекс (правило 6Ѓ) го одложува 
времето за усогласување со одредени одредби на правилото во некои 
случаи.

Ограничувањето утврдено со ова правило може да е во конфликт со 
обврската на судијата како фидуцијар*. На пример, судијата ќе даде 
оставка како управник ако отуѓувањето на имотот на трустот 
чие задржување би го ставило судијата во позиција да го прекрши 
правилото 4Г(4) би предизвикало штета за трустот.
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Ѓ. Служба како арбитар или медијатор

Судијата нема да делува како арбитар или медијатор или на 
друг начин да врши судски функции како приватно лице освен 
ако тоа изрично не е дозволено со закон.*

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Правилото 4Ѓ не му забранува на судијата да учествува во арбитра-
жа, медијација или конференции за порамнување кои се вршат како 
дел од неговите судски должности.

Е. Правна пракса

Судијата нема да има правна пракса.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Оваа забрана се однесува на правната пракса како застапник, а не 
сама по себе. Судијата може да делува за себе во сите правни работи, 
вклучувајќи и тужби и појавување или други работи со законодавни-
те или други владини тела. Меѓутоа, со тоа, судијата не смее да го 
злоупотребува престижот на функцијата за да има корист судија-
та или член на неговото семејство.* Види канон 2Б.

Оваа забрана се однесува на подредените судски службеници, ма-
гистратите, судските помошници и на судиите во Судот на држав-
ната адвокатска комора.

(Правило 4G изменето и дополнето со важност од 1 јануари 
2005 година)

Ж. Компензација и надоместок

Судијата може да добие компензација и надоместок на трошо-
ците според законот* за вонсудски активности дозволени со 
овој Кодекс, ако изворот на тие исплати не дава впечаток дека 
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влијае врз извршувањето на судските должности од страна на 
судијата или на друг начин дава претстава на пристрасност.

(1) Компензацијата нема да го надмине разумниот износ ниту 
пак ќе го надмине износот кој за истата активност би го добило 
лице кое не е судија.

(2) Надоместокот на трошоците е ограничено на реалните тро-
шоци за патување, храна, сместување и други трошоци разумно 
направени од судијата и ако е соодветно за ситуацијата, за брач-
ниот другар или регистрираниот домашен партнер или гостин 
на судијата. Сите исплати над тој износ се компензација.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Судиите треба да бидат свесни за статутарните ограничувања на 
примањето подароци, вклучувајќи и хонорари.

(Правило 4Ж изменето и дополнето со важност од 1 јануари 
2007 година)
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ПРАВИЛО 5

СУДИЈАТА ИЛИ КАНДИДАТОТ* ЗА СУДИЈА НЕМА ДА СЕ ВПУШТА 
ВО НЕСООДВЕТНА  ПОЛИТИЧКА АКТИВНОСТ

Судиите имаат право на свои лични погледи за политичките 
прашања. Од нив не се бара да се откажат од нивните права на 
мислење како граѓани. Меѓутоа, тие ќе избегнуваат политичка 
активност која може да создаде претстава за политичка пред-
расуда или пристрасност. Независноста и непристрасноста на 
судството треба да го диктира однесувањето на судиите и кан-
дидатите за судии*.

А. Политички организации

Судиите и кандидатите за судии* нема

(1) да делуваат како лидери или да имаат функција во поли-
тичка организација*; 

(2) држат говори за политичка организација* или кандидат* за 
вонсудска функција или јавно да поддржи или да се противи на 
кандидат за вонсудска функција или

(3) лично да прибира средства за политичка организација* или 
кандидат за вонсудска функција* или да дава прилози за поли-
тичка партија или за политичка организација* или на вонсудски 
кандидат над петстотини долари во секоја календарска година 
по политичка партија, политичка организација* или кандидат*, 
но вкупно не повеќе од илјада долари во секоја календарска го-
дина за сите политички партии, политички организации* или 
вонсудски кандидати*.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Терминот „политичка активност“ не треба да се толкува  толку 
тесно за да се спречат приватните коментари.
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Оваа одредба не му забранува на судијата да потпише петиција за 
одредена мерка да се стави на гласање без употреба на судската ти-
тула.

Кај изборите за судии, од судиите ниту се бара да се повлечат од при-
донесите во кампањата ниту им е забрането да прибираат придо-
неси од било кого, вклучувајќи ги и адвокатите. Меѓутоа, постојат 
неопходни ограничувања за судиите пред избори ако се сака да се из-
бегне појавата на пристрасност. Иако за судијата е несоодветно да 
добие подарок од адвокат во освен во рамките на исклучоците про-
пишани со правилото 4Г(6), кампањата на судијата може да добива 
прилози од адвокати.

Иако присуството на политички собири не е забрането, секое такво 
присуство треба да се ограничи за да не претставува јавно одобру-
вање на вонсудски кандидат* или мерка која директно не влијае врз 
администрацијата на правдата кое забрането со ова правило.

Во рамките на  паричните ограничувања на политичките прилози, 
судијата може да купува билети за политички вечери или за други 
слични настани. Секоја цена за политичка вечера или настан која 
е повисока од реалната цена на оброкот ќе се смета за политички 
прилог. Забраната во правилото 5А(3) не им забранува на судиите 
да даваат прилози за фондот на кампања на судии кои се пред рези-
бор или задржување, ниту се однесува на прилози за било кој судија 
или кандидат* за судија.

Според ова правило, судијата може јавно да поддржи друг кандидат* 
за судија. Оваа поддршка е дозволена бидејќи судските службеници 
имаат посебна обврска да го поддржуваат интегритетот и непри-
страсноста на судството и се во единствена позиција да ги познава-
ат квалификациите неопходни за работа како компетентен судски 
службеник.

Иако членовите на семејството* на судијата не се предмет на од-
редбите на овој Кодекс, судијата нема да го избегнува почитување-
то на овој кодекс со давање прилози преку брачниот другар или реги-
стрираниот домашен партнер или друг член на семејството.

(Правило 5A изменето и дополнето со важност од 1 јануари 
2007 година)
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Б. Однесување за време на кампањи

Кандидатот* за избор или назначување за судски службеник 
нема (1) да дава изјави пред електоратот или органот кој назна-
чува кои го обврзуваат кандидатот во врска со предмети, кон-
траверзи или прашања кои би можеле да дојдат пред судот, или 
(2) со знаење или неодговорно непочитување на вистината, по-
грешно го претставува идентитетот, квалификациите, постојна-
та позиција или било кој друг факт во врска со кандидатот или 
неговиот опонент.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Овој кодекс не ја содржи „клаузулата за објавување“ која е предмет 
на одлуката на Врховниот суд на Соединетите Американски Држа-
ви во предметот на Републиканската партија на Минесота против 
Вајт (2002) 536 У.С. 765. Тоа мислење не се однесува на „клаузулата 
за обврска“ која е содржана во правилото 5Б(1). Фразата „изгледа 
дека се обврзува“ е избришана бидејќи иако кандидатите за судии не 
можат да ветат дека ќе заземат одреден став за некој предмет, 
спор или прашање пред да ја преземат судската функција и да судат 
поединечни предмети, фразата можеби била премногу инклузивна. 

Правилото 5Б(2) забранува намерни погрешни презентации, вклу-
чувајќи лажни или погрешни изјави за време на изборната кампања 
затоа што со тоа се прекршуваат правилата 1 и 2А и може да се 
прекршуваат други правила.

(Правило 5Б изменето и дополнето со важност од 22 декември 
2003 година)

В. Говорење на политички собири

Кандидатите* за судии можат да говорат на политички собири 
само во нивно лично име или во име на друг кандидат за судска 
функција.
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Г. Мерки за подобрување на законот

Освен ако е одобрено со овој Кодекс, судиите нема да се впушта-
ат во политички активности освен во врска со мерки кои се од-
несуваат на подобрувањето на законот*, правниот систем или 
администрацијата на правдата.
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ПРАВИЛО 6

ПОЧИТУВАЊЕ КОДЕКСОТ НА СУДСКАТА ЕТИКА

А. Судии

Секој кој е службеник на државниот судски систем и кој извршу-
ва судски функции, вклучувајќи, но не ограничувајќи се на под-
реден судски службеник, магистрат, арбитар назначен од судот, 
судија во судот на државната адвокатска комора, привремен 
судија и судски соработник е судија во смислата на овој кодекс. 
Сите судии ќе се придржуваат на овој кодекс освен во случаите 
кои се подолу пропишани.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

За целите на ова правило, ако пензиониран судија служи во програ-
мата за назначени судии, судијата се смета дека „извршува судска 
функција.“ Бидејќи пензионираните судии можат да вршат судска 
функција, нивното однесување за време на извршувањето на оваа 
функција треба да се води од овој Кодекс.

(Правило 6A изменето и дополнето со важност од 1 јануари 
2005 година)

Б. Пензиониран судија кој служи во програмата за назначени су-
дии

Пензионираниот судија кој поднел пријава да служи по назна-
чување ги исполнува критериумите на претседателот на судот 
и добил известување за учество во програмата за назначени су-
дии ќе ги почитува сите одредби на овој кодекс освен:

4В(2) назначување на владини позиции
4Д Фидуцијарни* активности

(Правило 6Б изменето и дополнето со важност од 1 јануари 
2005 година)
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В. Пензиониран судија како арбитар или медијатор

Пензионираниот судија кој служи во програмата за назначени 
судии не мора да го почитува правилото 4Ѓ на овој Кодекс кое 
се однесува на работата како арбитар или медијатор или за вр-
шење судски функции како приватно лице, освен ако не е поина-
ку пропишано со Стандардите и насоките за судии кои служат 
во програмата за назначени судии донесени од претседателот 
на Врховниот суд.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Во Калифорнија, членот VI, делот 6 на Уставот на Калифорнија про-
пишува дека „пензионираниот судија кој се согласува може да биде 
назначен во било кој суд“ од страна на претседателот на Врховниот 
суд. Пензионираните судии кои служат во програмата за назначени 
судии во согласност со погорната одредба се обврзани со правило-
то 6Б, вклучувајќи ги и условите од правилото 4Г освен за правната 
пракса. Другите одредби на калифорнискиот закон и стандардите 
и насоките за подобност и услуги пропишани од претседателот на 
Врховниот суд, понатаму ги дефинираат ограничувањата за тоа 
кој може да служи по назначување.

Г. Привремен судија*, арбитар или арбитар назначен од судот�

Привремениот судија, лицето кое служи како арбитар во со-
гласност со Законот за парнична постапка, дел 638 или 639 или 
арбитарот назначен од судот ќе се придржува само на следните 
одредби од Кодексот:

(1) Привремениот судија, лицето кое служи како арбитар или 
арбитарот назначен од судот ќе се придржува на Канонот 1 (Ин-
тегритет и независност на судството), 2А (унапредување на до-
вербата на јавноста), 3Б(3) (ред и однесување) и (4)(трпеливо, 
достоинствено и љубезно однесување), 3Б(6)( бара од адвока-
тите да се воздржат од манифестирање на предрасуди врз било 
која основа), 3Г(1) (активности во врска со несоодветно однесу-
вање на друг судија) и (2) (активности во врска со несоодветно 
однесување на адвокат), кога привремениот судија, лицето кое 
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служи како арбитар или арбитарот назначен од судот претседа-
ва со постапка или комуницира со странките, застапниците или 
судскиот персонал за додека работи како привремени судија, 
арбитар или арбитар назначен од судот.

(2) Привремениот судија, арбитарот или арбитарот назначен од 
судот, од време времето на известувањето за назначувањето до 
завршувањето на назначувањето:

(а) ќе се придржува на правилата 2Б(2) (не дозволува семејни-
те или други врски да влијаат врз однесувањето на судија-
та), 3Б(1) (ќе ги суди и одлучува за сите прашања освен ако 
не е изземен) и (2) (ќе биде му биде верен и компетентен 
на законот), 3Б(5) (ќе ги извршува судските должности 
без предрасуди), 3Б(7)(на оние што имаат право ќе им 
овозможи да бидат сослушани; ќе избегнува ex parte ко-
муникација, освен во наведените случаи) и (8) (ќе ги уре-
дува прашањата правично и брзо), 3В(1) (ќе ги извршува 
управните одговорности, непристрасно, без предрасуди, 
компетентно и кооперативно), (2) (ќе бара од вработените 
и персоналот да ги почитува соодветните стандарди за од-
несување и да се воздржи од манифестирање предрасуди 
и (4) (ќе закажува само правични, потребни и соодветни 
рочишта);

(б) Нема лично да привлекува членство или донации за рели-
гиозни, братски, образовни, граѓански или добротворни 
организации од странки и адвокати кои се појавуваат пред 
привремениот судија, арбитарот или арбитарот назначен 
од судот;

(в) Во ниту еден случај нема да прими подарок, донација или 
услуга ако донаторот е странка, лице или субјект чии ин-
тереси може разумно да се појават пред привремениот су-
дија, арбитарот или арбитарот назначен од судот. Привре-
мениот судија, арбитарот или арбитарот назначен од судот 
ќе ги охрабри членовите на неговото семејство кои живеат 
во домаќинството на судијата да не примаат подароци од 
странките кои разумно би можело да се очекува да дојдат 
пред привремениот судија, арбитарот или арбитарот на-
значен од судот.
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(3) Привремениот судија, од времето на известувањето за при-
фаќањето на назначувањето до престанокот на назначувањето 
ќе се изземе од било која од следните постапки:

(а) Привремен судија – освен привремен судија кој спроведува 
само конференции за порамнување – се иззема од постап-
ки ако важи еден или повеќе од следните случаи:

(1) привремениот судија има лично познавање (според 
дефиницијата во Законот за парнична постапка, дел 
170.1(а)(1)) за спорни доказни факти во врска со 
постапката;

(2) привремениот судија служел како адвокат во постап-
ката (според дефиницијата во Законот за парнична 
постапка, дел 170.1(а)(2));

(3) привремениот судија во последните пет години давал 
правни совети или бил адвокат (според дефиниција-
та во Законот за парнична постапка, дел 170.1(а)(2), 
освен што оваа одредба бара изземање на приврме-
ниот судија ако претставувал некоја од странките во 
последните пет години наместо две години како што 
е наведено во делот 170.1(а)(2)) на странка во теков-
ната постапка;

(4) привремениот судија има финансиски интерес (спо-
ред дефиницијата во Законот за парнична постапка, 
дел 170.1(а)(3) и 170.5) од преметот на постапката 
или во странка која учествува во постапката;

(5) привремениот судија или брачниот другар или ре-
гистрираниот домашен партнер на привремениот 
судија или лице до трет степен роднинска врска со 
било кој од нив, или брачен другар или регистриран 
домашен партнер на такво лице е странка во постап-
ката или е службеник, директор или управник на 
странката;

(6) адвокат или брачен другар или регистриран домашен 
партнер на адвокат во постапката е брачниот другар, 
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регистрираниот домашен партнер, поранешен бра-
чен другар, поранешен регистриран домашен парт-
нер, дете, брат/сестра или родител на привремени-
от судија или на брачниот другар на привремениот 
судија или на регистрираниот домашен партнер на 
привремениот судија или ако такво лице е поврзано 
со приватна правна пракса со адвокат во постапката

(7) од било која причина:

(A) привремениот судија верува дека неговото иззе-
мање е од интерес за правдата;

(B) привремениот судија верува дека има значите-
лен сомнеж во неговиот капацитет да биде не-
пристрасен или

(C) лице свесно за фактите би можело да има разу-
мен сомнеж дека привремениот судија е спосо-
бен да биде непристрасен. Предрасудата спрема 
адвокатот во постапката може да биде основ за 
изземање;

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Примената на правилото 6Г(3)(а)(3) со кој се пропишува  привреме-
ниот судија да се изземе ако давал правни совети или работел како 
адвокат за странка во постапката во последните пет години може 
да зависи од видот на задачата и од времето достапно да се испита 
дали привремениот судија претходно застапувал некоја од стран-
ките. Ако дозволува времето, привремениот судија мора да спрове-
де таква истрага. Според тоа, ако привремениот судија е приватно 
надоместен од странките или суди по одредено прашање кое го знае 
пред рочиштето, се претпоставува дека има доволно време за ис-
трага. Меѓутоа, ако привремениот судија има набиен календар, како 
со сообраќајни прекршоци или спорови со мала вредност и ако не ги 
има имињата на странките пред да се појават, може да се потпре 
на сопствената меморија за да определи дали претходно застапу-
вал некоја од странките.
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(б) Привремениот судија пред кого се суди постапката се иззе-

ма од учеството во апелационата постапка по тој предмет.

(в) Ако привремениот судија има постоен аранжман во врска 
со можно вработување или други услуги со надоместок 
како независен арбитар или ако учествува во спорот или 
ако во последните две години учествувал во разговори за 
можно вработување или други услуги со надоместок како 
независен арбитар или ако бил ангажиран за таква работа 
или услуга во било кој од следните случаи:

(1) Аранжманот или претходното вработување или раз-
говор биле со странка во постапката.

(2) Привремениот судијата им нареди на странките да 
учествуваат во процес на алтернативно разрешување 
на спорот во кој арбитарот е поединец или ентитет со 
кого привремениот судија има аранжман, каде прет-
ходно бил вработен или служел или разговара или 
разговарал за вработување или да служи.

(3) Привремениот судија ќе избере арбитар за разрешу-
вање на спорот или ентитет да спроведе процес за 
алтернативно разрешување на спорот за прашањето 
што е пред привремениот судија и ако меѓу оние што 
се достапни за селекција е поединецот или ентитетот 
со кој привремениот судија има аранжман, кај кого 
привремениот судија претходно бил вработен или 
служел или со кого привремениот судија разговара 
или разговарал за вработување или да служи.

За потребите на правилото 6Г(3)(в) дефинициите на „учеству-
ва во дискусии“, „учествувал во дискусии“, „странка“ и „незави-
сен арбитар“ се пропишани со Законот за парнична постапка 
170.1(а)(8), освен зборовите „привремен судија“ кој ќе го замени 
зборот „судија“ во овие дефиниции.

(г) Адвокатот се иззема од функцијата привремен судија во 
постапки од семејното право или незаконски притвор ако 
во истиот вид постапка:
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(1) адвокатот претставува во јавноста дека застапува 

само една странка или

(2) адвокатот застапува една странка во 90 или повеќе 
проценти од предметите во кој таа се појавува.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Според правилото 6Г(3)(г) „една страна“ значи категорија на лица 
како што се закуподавци, закупци или тужители само од еден пол.

(4) Откако привремениот судија кој се изземал според прави-
лото 6Г(3)(а)-(г) го објавил основот за изземање, странките и 
нивните адвокати можат да се согласат да не го прифатат иззе-
мањето и привремениот судија може да го прифати тоа. Привре-
мениот судија нема да бара да не се прифати изземањето и ќе ги 
избегне напорите да открие кои адвокати или странки биле за 
или против неприфаќањето на изземањето.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Одредбите за ослободување од задолжителното изземање или огра-
ничување, за доцното откривање на основот за изземање или огра-
ничување, за известувањето на судот кога се применува изземање-
то или ограничувањето и за барањата за изземање од странките 
се наоѓаат во правилото 2.818 во Судските правила на Калифорнија. 
Правилото 2.818 наведува дека ослободувањето  мора да биде во пи-
шана форма, мора да го содржи основот за изземање или ограничу-
вање и мора да содржи изјава дека е дадено со знаење. Исто така на-
ведува дека е во сила само ако го потпишат сите странки и нивните 
адвокати и дека е поднесено во евиденцијата на предметот.

(5) Привремениот судија, арбитарот или арбитарот назначен од 
судот, од известувањето и приемот на назначувањето до негови-
от престанок:

(а) во сите постапки, во пишана форма или во записникот ќе 
ги објавува сите информации кои ги бара законот или ин-
формациите кои разумно можат да бидат релевантни за 
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прашањето на изземање според правилото 6Г(3), вклу-
чувајќи и лични или професионални врски познати кои 
привремениот судија, арбитарот или арбитарот назначен 
од судот дека тој или неговата адвокатска фирма ги има-
ле со странка, адвокат или адвокатска фирма во тековната 
постапка дури и ако привремениот судија, арбитарот или 
арбитарот назначен од судот заклучи дека нема основ за 
изземање и

(б) во сите постапки, привремениот судија, арбитарот или ар-
битарот назначен од судот, во пишана форма или во запи-
сникот да го објави членството во организации кои прак-
тикуваат индивидуална дискриминација врз основа на 
раса, пол, религија, етничко потекло или сексуална ориен-
тација, освен членството во религиозни или официјални 
воени организации на Соединетите Американски Држави 
и членство во непрофитни младински организации се до-
дека со членството не се прекршува правилото 4А (однесу-
вање во вонсудските активности).

(6) Привремениот судија, арбитарот или арбитарот назначен 
од судот, од известувањето и приемот на назначувањето па се 
додека предметот не е во работат во било кој суд нема да дава 
јавни коментари за тековната или нетековната постаока во која 
Привремениот судија, арбитарот или арбитарот назначен од су-
дот бил ангажиран и нема да дава коментари надвор од јавнос-
та кои би можеле да имаат врска со постапката. Привремениот 
судија, арбитарот или арбитарот назначен од судот ќе бара исто 
воздржување и од судскиот персонал кој е под негова контрола. 
Со ова правило не се забрануваат:

(a) Изјавите во рамките на официјалните задолженија на при-
времениот судија, арбитарот или арбитарот назначен од 
судот и

(б) Објаснувањата на јавните информациите за постапките во 
судот.

(7) Од времето на назначување и во следните две години отка-
ко предметот веќе нема да биде активен во ниту еден суд, при-
времениот судија, арбитарот или арбитарот назначен од судот 
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под никакви околности нема да прими подарок, донација или 
услуга од странка, лице или субјект чии интереси дошле пред 
привремениот судија, арбитарот или арбитарот назначен од су-
дот по тоа прашање. Привремениот судија, арбитарот или арби-
тарот назначен од судот ќе ги охрабри членовите на семејството 
кои живеат во домаќинството на привремениот судија, арбита-
рот или арбитарот назначен од судот да не примаат било какви 
подароци од странките, лицата или субјектите во временскиот 
период наведен во оваа точка. Барањето или добивањето надо-
месток за извршени услуги или услуги што треба да се извршат 
од страна на привремениот судија, арбитарот или арбитарот на-
значен од судот не е прекршување на ова правило.

(8) Привремениот судија, арбитарот или арбитарот назначен од 
судот, од известувањето и приемот на назначувањето до негови-
от престанок и на неодредено време по престанокот на назначу-
вањето:

(а) Ќе се придржува до правилото 3Б(11) (нема изнесување на 
информации кои не се јавни кои се добиени како судија) 
(освен ако тоа се бара со закон);

(б) Нема да ги фали или критикува поротниците, кои ја вршат 
функцијата пред привремениот судија, арбитарот или ар-
битарот назначен од судот, за нивната пресуда, освен во 
судска наредба или мислење во постапка, но може да им 
изрази благодарност на поротниците за нивната служба 
во судскиот систем и за заедницата.

(в) Нема да го користи престижот на судиската функција или 
да го користи звањето судија заради свои или лични ин-
тереси на друго лице, вклучувајќи и усна или пишана ко-
муникација, за промовирање на негови финансиски или 
лични интереси или на други.

(9)

(a) Привремениот судија назначен според правилото 2.810 
од Судскиот правилник на Калифорнија од времето на на-
значување и неодредено време по престанокот на назна-
чувањето, нема да ја користи својата титула или служба 
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како привремен судија како опис на постојната или пора-
нешната главна професија, позив или занимање на адво-
катот при кандидатура за избори за судска или друга из-
борна функција, во оглас за адвокатска фирма или бизнис 
или на меморандум, визит карта или друг документ што се 
дистрибуира до јавноста и со која се идентификува адво-
катот или неговата адвокатска фирма.

(б) Со ова правило не му се забранува на привремениот судија 
назначен според правилото 2.810 од Судскиот правилник 
на Калифорнија да ја користи својата титула или служ-
ба како привремен судија на пријава за служба како при-
времен судија, вклучувајќи и пријава во други судови, на 
пријава за работа или назначување за судија или во инди-
видуално резиме или описна изјава која се поднесува во 
врска со пријавата за вработување или назначување или 
за избор на судска функција или како одговор на барање 
за информации за јавната служба во која е ангажиран ад-
вокатот.

(10) Привремениот судија, арбитарот или арбитарот назначен 
од судот ќе се придржува на правилото 6Г(2) се додека фор-
мално не престане назначувањето или додека нема разумна 
веројатност привремениот судија, арбитарот или арбитарот на-
значен од судот да учествува во предметот. Отповикливата пре-
сумпција дека назначувањето е формално прекинато ќе се поја-
ви ако во рок од една година од назначувањето или од датумот 
на последното рочиште, во зависност што е подоцна, ниту судот 
што назначува ниту застапниците на било која од странките во 
предметот го известиле привремениот судија, арбитарот или 
арбитарот назначен од судот дека назначувањето останува во 
сила.

(11) Адвокатот кој бил привремен судија, арбитар или арбитар 
назначен од судот во предметот нема да прифати застапување 
во врска со предметот без пишана согласност од сите странки 
заснована на информации.

(12) Кога поради службата како привремен судија, арбитар или 
арбитар назначен од судот во предметот, добил доверливи ин-
формации од странка, лицето, без пишана согласност од стран-
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ката, заснована на информации, нема да прифати вработување 
на друг предмет во кој доверливата информација е материјал.

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Сите исклучоци од правилата не го ослободуваат судскиот службе-
ник од одделната статутарна должност да објави информации кои 
можат да резултираат со изземање на судскиот службеник.

(Правило 6D изменето и дополнето со важност од 1 јануари 
2008 година; усвоено со важност од 15 јануари 1996 година, пре-
тходно изменето и дополнето со важност од 15 април 1996, 4 
март 1999, 1 јули 2006 и 1 јануари 2007 година)

Д. Кандидат за судија

Кандидатот* за судија ќе се придржува до одредбите на прави-
лото 5.

Ѓ. Рок за придржување

Лицето на кое се применува овој Кодекс веднаш ќе почне да 
се придржува до сите одредби на овој кодекс, освен правилата 
4Г(2) И 4Ѓ и ќе се придржува до овие правила во најкус разумен 
рок и ќе продолжи да го прави тоа во рок од една година. 

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Ако служи како фидуцијар* кога ќе биде избран за судија, новиот су-
дија може без разлика на забраната од правилото 4Ѓ да продолжи 
да служи како фидуцијар* но само додека е неопходно да се избегнат 
неповолни последици за корисникот на фидуцијарниот однос и во 
никој случај не подолго од една година. Исто така, ако во времето 
на изборот за судија е вклучен во деловна активност, новиот судија 
без разлика на забраната од правилото 4Г(2) може да продолжи со 
таа активност во разумен рок, но во никој случај  не подолго од една 
година.
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(Правило 6Е укинато со важност од 1 јуни 2005 година; усвоено 
на 30 декември 2002 година)

Ж. Судии на отсуство кои се кандидираат за друга функција

Судијата кој е на отсуство додека се кандидира за друга јавна 
функција во согласност со членот VI од Уставот на Калифорнија 
ќе се придржуваат на сите одредби од овој Кодекс освен на след-
ните, се додека е во врска со кампањата за јавна функција за 
која судијата е на отсуство:

2Б(2)—Користење на престижот на судиската функција заради 
личен интерес на судијата 2Б(4)—Користење на судиската ти-
тула во пишана комуникација наменета за личен интерес на су-
дијата

4В(1)—Појавување на јавни расправи

5—Впуштање во политичка активност (вклучувајќи и барање и 
добивање придонеси за кампањата за другата јавна функција)

КОМЕНТАР НА СОВЕТОДАВНАТА КОМИСИЈА

Овие исклучоци се применуваат само за време додека судијата е на 
отсуство додека се кандидира за друга јавна функција. Сите одредби 
на овој Кодекс ќе почнат да се применуваат кога судијата повторно 
ќе ја преземе својата функција како судија.

Однесувањето при изборите за судска функција е пропишани со пра-
вилото 5.

(Правило 6Ж усвоено со важност од 1 јануари 2005 година)
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